



求 索

——记全国会计先进工作者、共产党员叶立功同志

熊仪先 杨学华

湖北省洪湖市粮食局财会科长叶立功,这位在平凡的财会工作岗位上,执著求索四十年的年近花甲的老会计,1990年11月被评为全国会计先进工作者,出席了全国首次财会“双先”表彰大会,受到李鹏总理等党和国家领导人的接见;今年7月又被全国总工会等六家单位联合授予“全国自学成才优秀人物”光荣称号,再次赴北京参加授奖大会。在两百多名“全国自学成才优秀人物”中,他是唯一的一名财会人员。

他的名字被录入《中国自学成才者辞典》。

“土秀才”

解放初,这位店员出身的穷孩子,参加了政府组织的查税护税工作,他恨透了在帐簿上弄虚作假、偷税漏税的不法资本家,立下了当一名人民的会计的志向。

当会计谈何容易!对于缺乏专业知识,只读了一年半书的叶立功来说,更是难上加难。开弓没有回头箭。他迎难而上,刻苦自学。从1952年起,刚踏上会计岗位的叶立功,便在他漫漫的人生道路上刻下了苦读不辍、艰苦跋涉的足迹。

在候车、候船、候诊室里,他拿出小卡片默读背诵,一点一滴地把知识注入脑海。中午别人下班了,他却在办公室一边啃馒头一边学习。多少年来,这种“经济快餐”使他赢得了许多宝贵的时间。电视结束该是深夜11点钟了,可叶立功卧室的灯光仍然亮着。有时为了研究一个问题,灯光往往通宵达旦。利用节假日时间来学习,更成了叶立功的习惯。1988年,已近56岁的叶立功,上了英语培训夜校。他每天到校最早,回家最迟,坐在最前排,作业最认真。几十年来,叶立功就凭着这种“勤”与“苦”的精神,攻读会计专业和有关书籍近200种,记有100多万字的读书笔记,撰写了上百篇专业论文。

人称叶立功为“土秀才”,一是敬佩他勤奋学习的精神,二是赞扬他能写出一些颇有价值的文章。他所撰写的论文有30多篇被全国性的报刊采用;他的文章很多

被市政府、市财办、市粮食局以红头文件转发各地学习;他的某些观点,也被上级有关部门制定政策时采用。例如,农村实行经营承包责任制后,叶立功针对原粮食超购加价结算办法的弊端,写了《粮食超购加价的办法必须改革》和《粮食超购加价的办法势必改革》两篇文章,提出了“按比例计价”的新办法,得到商业部、省粮食局的肯定。不久,国务院批准湖北省首先改革粮食统购的政策,就规定了今后粮食超购加价要按倒三、七比例计价的办法进行结算。

“铁算盘”

20年前的一件事,人们还记忆犹新。当时,叶立功在市供销社任主管会计。

“哪位是叶立功同志?”

“我就是。”

“驻汉办事处的采购员反映住勤补助偏低,你给他们增加两毛钱,按临时出差补助报销。”这位刚从部队转业下来的张副主任仍以首长的口气下达指示。

“张主任,部队纪律严不严?”叶立功问。

“部队三大纪律八项注意严得很。哎,你问这话是什么意思?”张副主任立刻把脸沉了下来。

叶立功不慌不忙地回答:“是呀!军人以服从命令为天职,而执行制度是会计人员的神圣职责。差旅补助是国家规定的,钱虽然只有两毛,但制度难违呀!”

刚学剃头,就遇到络腮胡,老张见老叶一点面子也不给,很恼火,但又觉得叶立功言之有理,只好收回成命了。

1987年,新堤米厂搞承包,担任市粮食局财会科长的叶立功,来到这里参加承包活动。他对该厂的财产、资金、帐务进行了认真地清理与落实,制定了合理的承包标底。接着他又通过经济合同方式将承包指标分解到四个车间,层层建立责任制度,大大调动了干部、职工的积极性,使该厂工业产值上升,出品率提高。1988年这个厂承包利润实现81.2万元,比计划上升17.1万

元,比上年增长27.29万元。粮食部门普遍反映:叶立功把这“铁算盘”走到哪里,哪里就可以取得好的经济效益。

河南省有一个油布修理队来市乡镇粮管所承揽油布修理业务。该队工头采取虚报修补面积,提高单价等手段多报修理费2.7万元,叶立功听到反映后立即进行调查,并通知有关单位停止付款。工头心虚赶到城区找叶立功送厚礼,接他下馆子,最后提出将2.7万元分给他三分之一,这些都被叶立功严厉拒绝了。

叶立功的“铁算盘”既镇人也镇己。按规定他可以比照局主要领导坐小车。但他外出开会、下乡调查从不要小车。就这次赴北京参加“双先”表彰会,财政部门安排小车要送他到武汉,而他却自己买了一张普通车票走了。从北京回洪湖,欢迎的小车还没有出动,他就出现在洪湖街头。回洪湖第三天,中午11点地区来电话通知他开会,十一点半,他连饭也没来得及吃,便踏上了赴荆州的客车。叶立功拒小车不坐,不仅保持了一个共产党员艰苦朴素的本色,而且每年还可以为国家节约开支上千元。

“活包公”

敏锐的政治头脑,熟练的专业技能,使政法、纪检、财政等有关部门常常聘请他对一些大案、要案进行查帐和鉴定。几十年正确查案数百起,表现了一个共产党员刚直不阿、无私无畏的高尚品格,群众敬重地称他为“活包公”。

市外贸局发生一起贪污粮票8500斤的案件,涉嫌出纳员和业务员,该局很长时间难以定案,便请老叶对此案进行鉴定。他查证了帐据,了解了发案经过,断定为出纳员监守自盗。出纳员的舅父是粮食部门的干部,闻讯连夜赶到老叶家里说情,要求把罪名定到业务员身上。叶立功拒绝了:“我们之间的个人关系虽好,但不能拿原则作交易。”这位干部见软的不行,就带了四个小伙子要打叶立功,妄图逼其就范,又被他顶了回去。最后那个出纳员在老叶提供的证据面前,只好交待了作案经过,退出了全部赃物,受到了应得的处分。

1989年,叶立功受财政部门聘请,查处市工贸公司一起打击报复会计人员案件。对方有些害怕,便通过各种手段攻击叶立功,曾三次把叶立功赶出调查组。当时,人们以为叶立功会闹情绪,而他却说:“会计受打击,我岂能为自己的得失而不管呢?捍卫《会计法》是每一个会计人员应尽的职责!”

在该单位查帐,困难多,阻力大。调查组每调查一个问题,好象预先有人做了手脚。为了冲破阻力,取得

真凭实据,叶立功采取突然行动。一次他到市政府开了一张介绍信,带了四名会计人员,直奔公司经理原工作过的单位突击查帐,没等对方阻止,老叶已查出该经理贪污、挪用以及其它乱开支等严重经济问题,一举揭开了他撤换会计人员,逃避监督的真面目。经过七个月的艰苦努力,这起打击报复案件终于真相大白了,同时还挖出了该公司一个犯罪团伙。叶立功不愧为《会计法》的忠诚卫士,当代的“活包公”。



△青岛市制订严格的扭亏增盈奖罚办法,1991年全市预算内工业企业扭亏增盈工作取得较好成绩,全年亏损户和亏损额分别比上年减少46.77%和49.02%。其主要措施一是,实行企业干部职工收入水平与亏损控制情况挂钩办法。对全年累计4个月以上亏损额超过基数或完不成控制目标的企业,扣罚其当年全部奖金和浮动工资,厂级领导班子成员每人降一级固定工资。二是在规定期限内完不成扭亏目标或连续三个月以上达不到产品质量、成本消耗和产销率规定要求的亏损企业,领导班子成员就地免职或降职使用,对企业实行公开招标承包。(王纪营)

△宁夏回族自治区财政厅,为了贯彻对外开放,积极改善外商投资条件,把外资企业财务管理水平提高一步,于2月25日至28日在银川市召开了首次外商投资企业、对外承包企业财务管理工作讨论会。会上交流了外商企业财务会计管理工作经验,讨论了有关财务管理办法,对推进宁夏外资企业财会工作,理顺并协调各方面的关系起到了积极作用。

(王松山)



存真求实

刘义刻